Краткая презентация программы

Образовательная программа  Муниципального дошкольного образовательного учреждения детский сад общеобразовательного вида поселка Октябрьский, разработана в соответствии с Федеральной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847)  и Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264),  особенностями образовательного учреждения, региона и муниципалитета, образовательных потребностей воспитанников и запросов родителей (законных представителей).
Цель  образовательной программы - разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.
Цель образовательной программы достигается через решение следующих задач:
	обеспечение единых для Российской Федерации содержания дошкольного образования и планируемых результатов освоения образовательной программы дошкольного образования; 
	приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского  народа  -  жизнь,  достоинство,  права  и  свободы  человека,  патриотизм, гражданственность,  высокие  нравственные  идеалы,  крепкая  семья,  созидательный  труд, приоритет  духовного  над  материальным,  гуманизм,  милосердие,  справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения  к  окружающему  миру,  становления  опыта  действий  и  поступков  на  основе осмысления  ценностей;
	построение (структурирование) содержания образовательной работы на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития; 
	охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
	обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
	обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
	достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.
Программа включает три  основных  раздела:  целевой, содержательный и организационный разделы.
В  целевом  разделе  образовательной программы представлены:  цели;  задачи;  принципы  её формирования;  планируемые  результаты  освоения  образовательной программы  в  раннем,  дошкольном возрастах,  а  также  на  этапе  завершения  освоения  основной образовательной программы; подходы  к  педагогической диагностике достижения планируемых результатов.
Содержательный раздел  образовательной программы включает  задачи  и  содержание  образовательной деятельности  по  каждой  из  образовательных  областей  для  всех  возрастных  групп  обучающихся (социально-коммуникативное,  познавательное,  речевое,  художественно-эстетическое, физическое развитие). В нем представлены описания вариативных форм, способов, методов и средств  реализации  Программы;  особенностей  образовательной  деятельности  разных  видов  и культурных практик и способов поддержки детской инициативы; взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся; направления и задачи коррекционно-развивающей работы с  детьми  дошкольного  возраста  с  особыми  образовательными  потребностями различных  целевых  групп,  в  том  числе  детей  с  ограниченными  возможностями здоровья и детей-инвалидов.
В  содержательный  раздел  образовательной программы  входит  рабочая  программа  воспитания,  которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к  российским  традиционным  духовным  ценностям,  включая  культурные  ценности,  правилам  и нормам поведения в российском обществе.
Организационный  раздел  образовательной программы  включает  описание  психолого-педагогических  и кадровых  условий  реализации  основной образовательной программы;  организации  развивающей  предметно-пространствеиной  среды  в  ДОУ;  материально-техническое  обеспечение основной образовательной программы,  обеспеченность  методическими  материалами  и  средствами  обучения  и воспитания. 
В разделе представлены примерный режим и распорядок дня во всех возрастных группах, календарный план воспитательной работы.
Программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые дошкольным учреждением по основным направлениям развития и образования детей дошкольного возраста (образовательным областям): 
 Социально - коммуникативное развитие, 
 Познавательное развитие, 
 Речевое развитие, 
 Художественно-эстетическое развитие, 
 Физическое развитие.
В соответствии с требованиями ФГОС ДО и ФОП ДО Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части Программы являются взаимодополняющими. Обязательная часть Программы разработана в соответствии с ФГОС ДО и ФОП ДО. 
Часть, формируемая участниками образовательных отношений, представлена:
· Направление 1. Социально-коммуникативное развитие: парциальная образовательная программа для детей дошкольного возраста «Мир безопасности» И.А. Лыкова
· [bookmark: _GoBack]Направление 2. Художественно-эстетическое развитие: парциальная программа «Цветные ладошки» И.А. Лыкова.
В программе отражены особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.
Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:
	обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;
	обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.
В дошкольном учреждении ежегодно составляется план сотрудничества с семьей. Педагоги возрастных групп составляют свои планы с учетом плана детского сада и особенностей коллектива родителей.
Деятельность педагогического коллектива ДОУ по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:
1)	диагностико-аналитическое направление включает получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, её запросах в отношении охраны здоровья и развития ребёнка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей); а также планирование работы с семьей с учётом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач;
2)	просветительское направление предполагает просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об особенностях реализуемой в ДОО образовательной программы; условиях пребывания ребёнка в группе ДОО; содержании и методах образовательной работы с детьми;
3)	консультационное направление объединяет в себе консультирование родителей (законных представителей) по вопросам их взаимодействия с ребёнком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребёнка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов; способам организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и другому.
Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОУ совместно с семьей.
Особое внимание в просветительской деятельности ДОУ уделятся повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребёнка.
Реализация данной темы осуществляется в процессе следующих направлений просветительской деятельности:
1) информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребёнка (рациональная организация режима дня ребёнка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребёнком и другое), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и другое), наносящих непоправимый вред здоровью ребёнка;
2)	своевременное информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям;
3)	информирование родителей (законных представителей) об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях ДОО и семьи в решении данных задач;
4)	знакомство родителей (законных представителей) с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в ДОО;
5)	информирование родителей (законных представителей) о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования IT-технологий (нарушение сна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и другое).
Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):
1)	диагностико-аналитическое направление реализуется через:
- опросы, 
- социологические срезы, 
- индивидуальные блокноты, 
- «почтовый ящик», 
- педагогические беседы с родителями (законными представителями); 
- дни (недели) открытых дверей, 
- открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей и так далее;
2)	просветительское и консультационное направления реализуются через:
-  групповые родительские собрания, 
- конференции, 
- круглые столы, 
- семинары- практикумы, 
- тренинги и ролевые игры, консультации, 
- педагогические гостиные, 
- родительские клубы и другое; 
- информационные стенды, ширмы, папки- передвижки для родителей (законных представителей); 
- журналы и газеты для родителей (законных представителей), 
- педагогические библиотеки для родителей (законных представителей); 
- сайты ДОУ и социальные группы в сети Интернет; 
- фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей. 
- досуговую форму - совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и другое.
Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОУ устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОУ с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

