Отчет о результатах самообследования
Муниципального дошкольного образовательного учреждения 
детского сада общеразвивающего вида поселка Октябрьский
по показателям деятельности дошкольной образовательной организации
 в 2017-2018 учебном году


[bookmark: _GoBack]Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детского сада общеразвивающего вида поселка Октябрьский было открыто 13 сентября 1983 года. Здание детского сада типовое, кирпичное, двухэтажное. Имеет все виды благоустройства: центральное отопление, водоснабжение, канализация. Детский сад посещает 140 воспитанников, это 7 общеразвивающих групп: 2 группы раннего возраста, 5 групп – дошкольного. 
Педагогический коллектив детского сада – 19 педагогов, в том числе старший воспитатель, учитель-логопед, инструктор по физкультуре, музыкальные руководители. Это сплоченный, грамотный, творческий коллектив, где каждый специалист – уникальная личность, творящая, думающая, переживающая, нацеленная на общий результат. 
Все педагоги имеют соответствующее образование, в том числе 11 человек – высшее педагогическое. Воспитатель Муравьева Надежда Васильевна в июне 2018 года успешно закончила ЯГПУ им. К.Д.Ушинского и получила диплом о высшем образовании.
 Всеми педагогами пройдены курсы повышения квалификации по ФГОС ДО в рамках 72 часов. 2 воспитателя являются молодыми специалистами, у которых имеются наставники – педагоги из числа высокопрофессиональных специалистов.
В 2017-2018 учебном году аттестовались на первую квалификационную категорию – Ястребова Оксана Александровна, на высшую – Меркулова Ирина Николаевна. Всего аттестованы 16 педагогов, из них 4 педагога имеют высшую категорию, 12 – первую.
Дети и педагоги были  постоянными участниками муниципальных, региональных конкурсов. В сентябре 2017 года команда воспитанников «Цыплята-дошколята» заняла 1 место в спортивных соревнованиях «Туристенок». Торбина Анастасия и Токарев Егор стали победителями «лыжного спринта» на V Зимних муниципальных Олимпийских играх.
Танцевальный коллектив ОО занял 1 место в конкурсе «Дорогая моя провинция», исполнив танец «Во поле орешина». В номинации «Глагол» воспитанники были призерами и лауреатами. Также получили Дипломы II степени в номинации «Вокал».
В рамках работы  21-ой межрайонной научно-практической конференции «Инновационная деятельность сельских образовательных организаций: результаты и перспективы развития». Педагогический коллектив организовал работу секции «Дошкольное образование» на тему: «Организация познавательно-исследовательской деятельности для поддержания самостоятельности и инициативы воспитанников». Воспитателями были представлены: занятие-образовательная ситуация с использованием элементов познавательно-исследовательской деятельности «Мы-геологи» и 4 мастер-класса.
Мастер-класс «Русская глиняная звуковая игрушка» был представлен воспитателем Носовой Маргаритой Михайловной на аукционе педагогических идей.
Педагоги детского сада были победителями и призерами муниципального фестиваля художественного творчества работников образовательных организаций «Новая звезда» в конкурсах вокального искусства и театрально-хореографическом.
Коллектив ОУ отмечен благодарственным письмом Начальника Управления образования по культуре, молодежи и спорту администрации Рыбинского муниципального района за поддержку в проведении спортивно-физкультурной деятельности в рамках акции «ГТО – в каждое село».
В декабре 2017 года ОУ была получена лицензия на дополнительное образование детей и взрослых.
В 2017-2018 годах значительно улучшилась материально-техническая база детского сада. Приобретены: схемы безопасного маршрута для каждой группы, цветной принтер, пылесос, ноутбук, телевизор, магнитола, шкафы для пособий в спальную группы №5, в группу № 3 - игровую детскую мебель. Для методической работы приобретены логические блоки Дьенеша и цветные палочки Кюизенера, а также мозаики, конструкторы; для художественной -  детские народные костюмы. 
Был сделан косметический ремонт правой стороны холла 1 этажа, центрального входа в здание, ступенек хозяйственного двора  детского сада.
